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DATORIA SPECTACOLULUI 
FAJĂ DE PUBLIC 

Rîsul acuzator cu care publicul premeste aparitia eroilor caragialeşti pe 
scena... optiniismml activ, bazat pe noua nientallitate sooială, ce-1 raspirndes«te prima 
piesă a poetu'lui Mihai Benimc... piriviirile âinflăcăraite urmarànd ìntìlmirea dimtre Lenin 
şi soldatul Ivan Şadrin... speotatorii carenşi arata punctul de vedere, în discuţiile 
cu interpreţii, după reprezentarea Recoltei de aur — sînt cìteva aspecte surprimse 
in viafa teatrumi mostrai de azi. Stimi cìteva asipecte semnifioative. anunţând dispa-
ritia „teatrului cu puntile tăiate" de care vorbea odată Mihail Sebastian. 

Gonfiraiiîmdai-'şi functia educativa ìn sooietate, oamenii de tea'tru cauta mereu 
aceste punti spre public. Din legatura continua şi eficiemtă a scenei cu alasele de 
speetatori, a apărut şi se dezvoltă teatroni mostrai realist-socialist. Deseori se amim-
teşte dataria creatorilor de a se apropia de realitatea scoiala, de a cunoaşte viata 
oameniilor. Este o datarie strict necesară, conditioniînd rezultatele artìstice. Nici nu 
poate fi altfel atumoi oìmd majoritatea regizorilor apreeiaza perfeot'iumea specta-
colulmi după emotia şi interesul manifestate de pmbliic. Totodată, această reaotie 
este dorită de creatori oa mn stàmiulenit care ajouta la ridiearea nivelului autistic al 
spectacolului. Dar, acest interes şi aceasiă reactie mu apar de la sine. Publicul va 
fi interesat si va participa numai oîmd se tine seamă de ce aşteaptă el de la spec-
tacoil, de cniteràile după care asianileaza cele reprezentate. Continmtul şi modali-
tătile de expresie aile spectacolului sîint conditiomate de universum sufletesc şi inte-
resele sociale aie spectatorului contemporain. Cunoscînd oamenii şi coordonatele 
istori ce aie vùetii lor, creatarii vor putea da prim ficcare spectacol o perispectivă 
adevărată asupra real it ăt il îneonjurătoare, o solutie lumimoasă în variatele pro
blème ale epocii noastre. Punotull de vedere marxist-leninist sprijină gîndirea crea-
toare, o îndreaptă spre cele mai acu/te problème aie actualitătii, o ajută la lumi-
narea lor scenica. Valoarea superioară a teatrului nostru realist-socialist este de
terminata de aprofumdarea ideologica a vietii. Spectacolele se vor caracteriza 
printr-um larg ecou artistic şi prioitr-o eficientă care depăişeşte limita ootiidiamului, 
orientînd pe spectatori în procesul istorie. în contactuil viu al creatici armistice ou 
publioul se dovedeşte limpede felul în care teatrul a stilli să discearină şi sa re-
zolve sareinille spécifiée, impuse de epoca noastră. Raspunsml publicului — intelligent 
şi aotiv reprezentant al epocii — va confirma reusita sau eşecuil gîndirii artistice. 
Publicul va fi emotionat de acele speotacOle care îl lămuresc în framìntarile sale 
deloc individualiste, care i se adresează cu oonvingere, cu caldura. Spectacoluil care 
va falsifica realitatea sau va constrmi din realitate o imagine ştearsă şi cenuşie, va 
ramine departe de public. Acel spectacol nu va afla răspuns în viata smfletească a 
publicului. dinamica şi paslonata pentru adevăr. 

în fond, totul ine epe si se explică prin conceptia spectacolului : prin can
tatile ideologice şi dramatice ale piesei alese, prin soopul şi caracterul planului 
regizoral, prin posibilitătile scenice de afirmare pe care le oferă acest plan... Ce 
va afirma şi cum va afirma spectacoluil contine premisa efectului dor it asupra 
spectatorului. Căutările oameniilor de teatrii în sensul influentării publicului şi 
înarmării oonştiintei lui — sînt singurele căutări care pot asigura măsura reală 
a aotivitătii lor creatoare. 

*** 
Conduoînd pregătirea spectacolului, „rolul regizorului este de a dezvăilui 

niiiezu! lucrării nu numai actorilor, ci şi speotatorilor" scria Sica Alexandrescu. 
Care va fi acest „miez", ce va aduce spectaeolul — devine totodată o problema 
de ideologie şi de măiestrie artistica, stnîns legata de necesitătile act male ale pu
blicului. După cum s-a văzut, teoretizările idealiste despre omul modern în ge
neral, descris după oriterii secundare (ca sensibilitate dinamica, in tel ectu ali taie), 
au dus şi duc în teatru la greşe l̂i idieoilogice şi eclectism. Spectatorul la care tre-
buie să mediteze colectivml teatral este omul social, déterminât istorie, ale cărui 
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trâsături, năzuin|e şi interese se desprimd din lupta sa pentru realizarea idealuilui 
sau socialist de viaţă. Numai aşa vom putea vorbi de reala contribute artistica a 
teatrului. Fara o pozitie parlinică, farà o orientare leninista in actual! tate, pre-
gătirea spectacolului va ceda inertiei, kiactualhătii, inutilitătii. Iar publicul nostra 
este alcătuit din oaimeni care-si pun profuind problemele vieti! lor, care răspunid 
cu ficcare faptă la chemaTea epocii. Liinbajul spectacolului ìnìoemit cu indiferenţă 
îi va părea strain, de neìn|eles. 

Ca o urmare practica, obieotivă, a acestor cerinte s-a statornicit in teatrele 
noastre o mouă înţelegere a problem elor de creatie scenica. O intelegere care linde 
spre aprofundarea expreslvă a adevărului vietii reflectale. Percepul de spectator, 
acest adevăr va intììni adevărul vietii spirituale a publicului, va fi cowfruntat, 
gindit, folosit. îmsăşi rezonanta căpatata de spoeta col in mentalitatea aetuală a 
speetatorilor a cerut reconsiderarea fiecărei specii dramatice, a valentelor ei este-
tice. Comedia, tragedia, drama Işi află eficacitatea in moduli in care atacă şi lim-
pezesc amumite aspecte esentiale şi anumile tendinte ale realitatii sociale. Iar re-
prezentarea lor scenica trebuie sa le înmultească, nu să le destrame, eficacitatea. 

Pentru a transmite mesajul speotacolulaii, conceptia regizorala va tinc seama 
de cauzele obiective care au aduis alta apreciere a va lori! or dramatice. Aceste caiize 
le descifrăm in lumea înconjurătoare, în constiinta oamenilor care-şi făuresc cu noi 
mijloace o nouă istorie. Să ne amiinlim cum Stanislavski, montînd o piesă ca Bă-
tălia vieţii, in care situaţii'le tragice erau tratale violent melodramatic, a adoptât 
o atitudine militanlă, căutînd să regîndeaseă semniflcatille textuhii. Cu acest pri-
lej, Stanislavski spunea : „Actorii şi regia au dreptul sa nu fie de acord cu automi 
in aprecierea evenimentelor, pornind de la conceptia lor despre spectator şi despre 
epoca lor proprie". Marelle regizor includea in conceptia sipectacoluiui, comcluziile 
sale asupra actualitătii sociale şi asupra publiouilui său. Răsfrîngerea evenimentuilui 
tragic in psicologia speetatorilor de azi se face diupă criterii deosebite de treout : 
„Peuiru noi nu este important faptuil fizic al mortii, ci pentru ce anuime, in numele 
carni ideal, îşi jertfeşte omul viaţa". Reprezentarea scenica a tragediei in zilele 
noastre a căpătat cu necesilale un caracter eroic şi optimist. Respeelarea adevă-
rului şi exigenţa speotatoruluii care refiuză rastălmăcirea In expresia artistica a jertfe-
lor sale pentru o via|ă mai bună — au impois această intelegere artistica. Fiinesic, de
na tu ra l a negativistă a necazinrilor mărunte. izolate şi individuale, mi afilă drum 
spre marele public, este privi tă ou neîincredere. Propria exiperientă de viată, nivelul 
politic atins de gindirea sa, eomibativitatea sa resipi.ng superficialilatea nrnoinoasu, 
idealul mic-burgliez şi pasivitatea negativismului. In schimb, privimi moartea co-
muniştilor dim tragedia lui Vlsnevsikii, privind-o din perspecitiva timipului nostra, 
emotia publicului creste luminoasă şi stenică. 

Sub impulsili mentalitătii contempo ran e şi al datoriei educative a teatrului, 
un alt continut este aflat şi exprimat şi în comédie. Spectatorii nostri — care prin 
viata lor sìnt angajati social şi nu suferìi pauze de conştiintă — n-u vor distractie 
gratuita, situatii vesele aranjate arbitrar de autor. Atunci oinid teatrele prezintă 
astfel de comedii, eie siiti prim ile cu nemultumire. Nu poate fi ocotlita marea in-
fluenjă etica şi politica a comediei. Atacind viciile societătii, asipectele ei bolnave 
sau ridicole — reprezeiitarea comediei înarmează pe sipectatori, le dezvoltă ni
velai critic şi oapacitatea de gindire. Aceste e ali itati ale comediei satisfac pe 
spectator in măsura in care deterimiriiìndu-l sa judece, il fac să-şi dea seama 
de raspunderile sale şi de puterea sa umana. Rizind de tot ce este viciât şi ines
chili in societate, publicul îşi alirmă inaitele sale principii, libertatea şi forta 
sa. Rìsul său puteriuic şi încrezător loveşte aspecte ale societătii in disparitie. as
pecte care exista, dar aparţin trecutului. Mai trebuie facutìi o deliimilare, cliiar la 
satira realista. Tocmai pentru că trebuie (plecat de l à realitatea actuală. Rìsul omului 
de azi nu poate fi amar, sarcastic, „nìsul printre lacrimi". Conceptia speotacoilului 
este, aşadar, chemată să respecte aceste coordonate, sprijinite pe caracterul gìndirii 
conlemporane, pe importante socială a omului de azi. Consecintele emotionale si 
practice ale orea|iei scenice trebuie determinate ou lucid itale, cu exigenţă ideologica. 

Căpătînd viată scenica In epoca noastră, nici drama mi şi-a pu tut păstra 
trăsăturile cu care ne-a obisnuit teatrul burghez. A trebuiit să iasă din impasml 
ciocnirilor izolate, individu ali si e şi al agilatiei psihologiste. Sub ochii nostri, drama 
şi-a des.cliis ferestrele spre societate. cuprinzìud o diversitate de caractère autentice, 
cu multiple Intelesuri. A fost o obligatie a celor care scriu şi a celor care inter-
pretează pe scena. A fost acea comanda socială care se impune cu atìt mai mult 
in mijlocul miilor de spectatori. Prim atitudinea acestor spectatori se confirma 
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justefcea îndemnului brechtian : „Lumea de azi nu poate fi descrisă oamenilor de 
azi deoît daeă este reprezentată ca transforimabilă". Este dataria teatrullui să-1 
faică pe spectator să giîndească Ha cauzele evenimentelor, la relatiiile sale cn so-
cietatea, la arizonturile şi devenirile salle. Dar spectacOlul trebiuie să piece de la 
gìndirea publiouilui, mai departe, nieideoum sa se coboare sub ea. 

*** 

D.numul de la text la spectacol, de la ooneepţia comiplexă la realizairea scenica 
unitară şi expresivă, este un dram difioil, aspru, încordat. Daeă publicul nu pri-
meşte emoţia şi nu participa, nu el poartă vina. In ficcare zi, la loculi lor de aeti-
vitate, oamenii care, seara, umplu sala de spectacol, îşi dovedesc sensibili ta tea este
tica, imaginaţia febrilă, gìndirea cercetătoare. Atunci ? Undeva, s-a strecurat o 
greseală de calcul artistic. Din fericire, ne putean mimdri ou un noimăr impresionant 
de succose (unele oontfirmate şi peste botare) care dovedesc vitalitatea teatrului 
nostru realist-socialist. Că mai sì ni destule de făcut. de lîmbunătătit şi mai ales, 
de găsit — asta este altceva. Prezenta critica a publicului s-a impus cu vigoare, 
iar majoritatea coleotiveloir aTtistice 'luptă cu pricepere contra sterillitătii specta-
coilelor. Deseori se vorbeşte de trăirea scenica subtilă şi oonvingâtoare, de inter-
pretarea directă şi agitatorică, de forta de sugestie a scenografiei. Rezolvarea spec-
tacolelor noastre in tradiţioinala outie scenica şi-a primenit calită-tile pe măsura 
vieţii spirituale a publicului. 

Desigur, mereu vom avea de găsit procedee scenice noi, eficiente. Publicul 
avind un profil dialectic, nici procedeele artistice careni emotionează nu vor fi 
eterne. Este util să aprofundam căutările oamenilor de teatru sovietici, sa le ìn-
telegem după posibiliităţile şi neoesit&tile moastre. Să ne giìndim. de pildă, la activi-
tatea regizorală neobasită a lui Ohlopkov, la diversele modalitati teatrale p r a t i 
cate de el. ProcedeeJle sale, m aparenţă seenotehnice, sustin de fapt un stil artistic, 
sustin comunicarea perfectă cu publicul. La speotacolele sale, locul şi importanta 
ce i se aoordă spoeta tor ullui sìnt vizibille, puternic sublimate. Dorind sa fuzioneze 
deplin spectacolul şi senmificaţiile lui cu oonştiinţa publicului, Ohlopkov a campus 
speotacolele sale m imijlooul publicului, iar azi proieoteaza spectaoaluil circular, 
panoramic. Nu este greu să ne dăm seama de posibilităţile ce oferă pllanairile sale 
regizorale. Reprezenitaţia artistica an mijilocul publicullui mentine trează atenţia fie-
cărui spectator. Mai mullt, spectatoruil schimbînd obişmuita sa plasare, este pus 
într-o situaţie memorabilă, încearcă o intensa experientă sufletească. Se realizează 
acea „baie de acţiune" pe care Romain Rolland o socotea definitorie pentru teatrul 
revolutionar. Iar speotacolul circular, folosind o ampia varietà-te de mijloace ar-
tistice, ìnalta o imagine teatrale monumentala şi patetica, in acord cu siifletul pu
blicului contemporan. 

Fireşte, la baza intregului spectacol, limplinind forta sa de a se adresa oa
menilor, stau calităţile materialuiliui dramatic. N-am putea vorbi de o interpretare 
agitatorică dacă replica pronuntată de actor n-ar avea o ascutime politica remar-
cabilă. N-am putea vorbi de trăiroa profundă şi convingătoare dacă roilul n-ar fi 
un caracter viu, autentic, în dezvolta<re. Nici de realizarile lui Ohlopkov "n-am puitea 
anxinti daca eie n^ar fi fast : Marna, Aristocraţii, Tînăra gardă. „Dacă piesa e 
proastă, desigur, ea nu va exercita nici un fel de influentă", arata Ohlopkov. 

Repertoriul valoros, militant, adîne imfipt lîn aciualitate prin caraciterele dra-
matice si ideile (înfătişate. este repertoriul care da spectacolle de unde publicul pleacă 
emoţionat, lìmbogatit suflelteşte, luiminat, lînarmat. Calitatea m at erialului dramatic 
are o contributie esenţiallă la imfluentarea spectatorilor. Mistificarea adevărukii 
vietii, conflictele idildce, rezolvările facile, personajele schematice, pallide, lipsite 
de vlagă, detenmiiiă eşecul creaţiei scenice. iSpectatorul care cuuoaşte realitatea, 
confliotele ei puternice işi comiplexitatea oamenilor din epoca noastră nu va fi 
convins, nu va participa. Colectivul teatrali are uevoie de UTI valoros material dra
matic, oa sa îualte spiecitacodaid. AUtifel, specitaioollull mu stă in piloioare, iiar straldiuiiin-
tele actoriceşti si regizorale par nis-te acrobatii imeficace, care noi ipot comipeJisa 
fondini dramatic deficitar. 

De aceea, «ne mira cînd lîn discutii, mai imaillt sau mai puţm oficiale, oamenii 
de teatnu expdilcă, foarte luicizi şi liniştiti, luiîmld liipsuiriile piesei drept souză a vireusnui 
spectacol ratât. Credeam că, inaiate de a fi montata, piesa este aleasă cu grijă, 
cu gîndul la publicul căruia urimează să i se prezinte, după o analiză competentu 
a tuturor consecint^l'Or scenice. 

6 www.cimec.ro



Multilateral ml si d if ici lui iproces de oreatie teatrala ttu poate margini esecul 
spectaoolului la alegerea greşită a materialmlliuii dramatic. Aşa cum exista deficiente 
in gîndirea drama tu rgului — care trebuie stiute de colectivul dramatic —, eie pot 
fi si an conceptia regizorala. Cu atît mai evidentă este Qiipsa de fundament a scuzei 
textuilui slab, eu dît pe unele scene, la noi, au pultuit fii lîmitilliniite piese vadiit vailo-
roase, a căror reprezenitaire. din diferite emotirve, noi şi-a frideplinit scopili. 

Am văzut speotaicdliul Tînăra gardă (ila Teatrali Tinereìtului) şi odaită ou 
mine, 1-au văzut sute de spectatori. Ceva ne-a stmjenit şi ne-a ţinut departe de 
acest spectacol. Cunoşteam din istorie faptele Titejilor tineri din Krasnodon, citi-
sem. roma nul lui Fadeev, văzusem filmili lui S. Gherasimov. Cei care şi-au luat 
răspuinderea iiniomtării acestui spectacol, trebuiaoi isă tkiìi :seamă de cunoştimţele 
noastre, de experienta moastră emotionallă amterioară. Speetacolul m-a reuşit sa 
ajungă un imn fierbinte ìnehànat paitriotisnraliui, eroismullui si dragostei de liber-
tate. In principal, vima o poartă regdzorull (N. Massim), care <n-a ştiut sa se orien-
teze practic, n-a obtinmt tonalitatea, nioi eia nul necesar acestui spectacol. Culoarea 
sumbră şi lumina ipuţiină, (in general, au dat mm caraoter funebru even imi eut elor 
dramatìce. Aceasta me arata că tragioul tpiesei n-a fidai lìmteles optimist, actual. 
Atmosfera întunecată n-a putut fi destrămată de iintenpretarea exterioară, grandi-
locventă (ìm special a lui Ion Giprian — Oleg Koşevoi). Alături de clemente Bceno-
grafiice vetuste, naturaliste, s-au amestecat orlimipeie de procedei! ohllopkoviaiii 
(apariţia eroiloT fin mijlooul publicului). A fost mm compromis care a scos fin evi-
dentă lipsurile speetacdlului. De acest amestec stilistic, ispectaitoral a fost nedumcrit 
si deratat. Vorbind despre valloarea integrala a speataoolulliui, mi credem că el a 
adus un aport de amploare ouvenită. Am simtit umeori că .reallizaitorii s-au gìiulit 
la speetacolul lui Ohlopkov şi la principiile lui artistice. Dar, cu inidicii partiale 
şi jumătăţi de masura nu ipoate fi atins ìnallhil tei al iteatrului. 

De obicei regizorul este mai raspunzător decît s-ar crede fata de spoetatoci, 
fiimd cel care conduce pregătkea lapeotaicolului. Ne-a dovedit-o si regizorul Miiron 
Nieuleseu care a montai două fpiese de Brecht (la National-iStudio). Girne, dacă nu 
regizorul răspumde pentru interpretarea imelodramatică din acest spectacol (erne a 
alcătuit distribuţia, cu cine s-au făcut repetitive) ? Acest melodramatism este opus 
nu mimai conceptiei brechitiene, dar nu serveşite (ca solutie scenica originala) mici 
textul iìn sine. Melodrarniatismul mu mai corespunde naturai omenesti a ipublicului 
nostra ; acesta nu se lasă coplesit de strigate si vaiete. Cauta ìntelesul şi cauza 
durerii, vrea sa aifle scăparea, cu miintea liimipede. Toomai acest ìmteles ne-a scapat 
deseori, nouă speotatorilor. Pe liîingă această orientare artistica, albuzul de ,.trou-
va'lle"-uri .regizorale a acoperit şi a mecanizat jocul aotorullui. Cuvintnl, atìit de 
important in drama brechtiana, a rămas un miijloc scenic de expresie, ca oricare 
altul. Oricìt ar părea de iparadoxall, abundenta „trouvaille"-urilor a lăsat totuşi 
spectaeolml linexpresiv, iprolix. Şi lìn acest caz, cumoaişterea efeotivă a lideilor lui 
Brecht despre teatru ar fi putut da sugesldi mai esentialc dealt folosirea proiecţiilor 
cinematografice. Nu cerem sententios aplicarea „efeotului de distantare" (ipoaite dra-
maturgia brechtiana va afla si a'lte jezdlvări scenice efàciente, aşa cum s-au găsit 
al'tor mari diramaturgi care au avmt conceptia lor proprie deapre teatru). Dar tre-
buiau sitimulate judieaata şi poziiţia critica a publicului fata de actiunea scenica. 
Spectaeolml poate si itrebuiie sa lie o discutie interesantă cai publiciil. du^|nd la con
ci uzii practice asupra s'tărilor sociale. Pentru că şi noi ca si Brecht, limipreuna cu 
Brecht, oricìt de variate ar fi modalitatile teatrale folosite. tputem spune că „dedu-
cem estetica noastră, ca si etica noaistră, din necesitatile luptei noastre". 

Din cele doua spectacole ipomenite. am văzut fragmentar cum timitarea exte-
rioară a unor procedee scenice (de la OhHopkov şi BTeeht) a dus creaţia teaitrală 
la un compromis artiistic. Participarea publicuikiii a fost la fel de parjia/la şi su-
perficială. Interventia inovaitoare a regiziorulmi (despre caire ^orbimi mulit. astaziì 
ar fi trebuit sa lina scarna de teatrali in care montează, de posibilitajile propri! ale 
actonilor. 

Ohloipkiov sau Brecht s-au sprijindt pe propria lor experientă artistica, pe 
fortele artistice inimitabile formate de ei Ansisi. De aeeea, au reuşit îm lîintregimie şi 
au avut un aport 'inovator. 

Dacă niunoa regizorului n-are suficientă lintransigentă. spectacolul se naşte 
tara unitate : accentele de lumina mu siîni distribuite cu sigurantă, lumea eroilor 
n-are o axă de initerese précise. Forta de receptare a publicinlui nu se poate con
centra asnpra esenţialului. alunecă .intr-o varietale de impresii fără fir crdăuzitor. 
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Cunoaştem activitatea creatoare a regizoarei Marietta Sadova, totuşi, creden* 
că ultima ei montare cu Pescăruşul de Cehov (la Natkmal-Gomedia) n-a dobîmdit 
împlinirea artistica necesară. Atunci ctînd chipul Ninei (Marcela Rusu) n-a obţinut 
scenic puritatea şi incandescent a caraotertistică, întreg spectacolull a coborîit cu o-
treaptă şi a pierdut din acuitatea expresivă. iFără realizarea eroimei prim cip aleT 
pierdem perspectiva clară asupra altor roluri ca Treplev, Maşa. Colaborarea imter-
preţilor a suferit. Allăturd de roluri care iprind viaţă, lîn spectacol au fost interpre-
tari unilaterale sau, din contra, rezolvaite fără economia cuvemită. Pxin aceasla este 
simplifioat sau acoperit tocmai curentul subteran, pmcpriu lui Cehov, care întretimea 
şi sporea emoţia spectatorllor. Dacă am amanti caracteral „uovator" al scenografiei,. 
am putea adăuga că mai mult a reliefat lipsa de unitate a speotaoOlullui. 

Pentru Stamislavski. care a descoperit si a valorificat scenic subtextul piese-
lor lui Cehov, premisa influentârii publicului stătea in calitatea interpretarli acto-
ricesti. Prin ea, se afirma o înalrtă semuificiatie etică şi sociaflă. îmtreaga interpre
tare a spectacolului era condiţionată de exprimarea artistica a supratemei. Publicul 
privea scena ca pe o oglimdă, care a captai; aspectelle cele mai importaute din vioţa 
oamenilor si care ile desluşeşte întelesul. Astfel, initeresul spectatorilor era meutinut. 
Realismul teatrului dui Staniisliavski descdifrează ceea oe este generali în societate print 
particular, prin personaje tipice, la care sensul social este implicit psilioilogiei lor. 
Trăirea cerută interpretării dădea spectaooluilui putere de convmgere, „deseătuşa 
sentiimentul spectatorului". 

Stamislavski âşi baza stiilul spectacolului pe anumite itrăsături psihice aie pu
blicului ; Oh lop ko v si Brecht, pe alte trăsături ila fel de reale, cu rezultate la fel 
de eficace. Urmărind in fluent area publicului de sai, creatorii au la îndemiînă o 
varietate de modalita<ti teatrale de emotionare. Aceas+a dovedeşte din plin coniple-
xitatea umana a spectatoriilor nostri, sensibilitatea, inteligenţa şi variatele forme 
de receptivitate ce-i caracterizează. 

Aceşti spectatori apreciiază rezmltatele mumicii odlecitive biine onientaite şi harmice-
Atitudinea militamită a inte.rpretilor Scrisorii pierdute (la National-Comedla) 

ŝ a verificai oda'tă cu hohotele de iris caustic, oonstìen<t, prim care publicul de azi 
comentează lumea lui Tipătescu, Dandanache, Pristanda... înseaimmă că teatrul a> 
ştiut să lìndrepte tăişuil satirei apre vietile adiìnci ale caracterelor sociale înfăţişate, 
încît să produca saotisfacţie spectatorullui contemporan. 

Alt spectacol cu evidentă mienire satirica, Baia (la Teatrini Muncitoresc C.F.R.) 
a adoptât o forma scenica meobişnuită, in care élanul şi fautez ia lui Maiakovski 
pulsau ìn ficcare detaliu. Toate mijloacele de expresie teatrală. de la cuvìntul şi 
mişearea interpreţilor pina la lumina reflectoarelor şi cortima-afis, cooperau valo-
rificìnd satira dura, eficace. Publicul a fost stimulât de jocul agitatoric al actorilor. 
ÌntTegul speotacol mentinea publicul iì«ntr-o stare de efervescentă critica, de con-
stiintă trează si activa. Priu unmare, âşi atimgea ţinta socială gîndită de auitor. 

Dispozitia publicului către evocarea emotionantă a momentélor cruciale pen
tru omemire a fost 'satisfăcuită la speotaeolul Omul cu arma (ila Teatrul Municipal). 
Apariţia lui Lenin pe scena Tedine atentia înfiorată a spectatorilor. De multe ori^. 
reprezentatia se ancheie cu mamifestarea comună a celor de pe scena şi a celor 
din sala. Datorită interpretării traite, publicul se simte apropiat de e^enimentele 
revolutionise evocate. Ouvintele lui Lenim Tăsună cu tot tîlcul lor răscolitor şi pem-
tru publicul nostra, nu doar pentru soldatini Ivam Şadrin. Speotacolul demonstreaza 
pe deplin cum arta teatrului este fertilizată şi înflăcărată de ideologie, de marile 
teluri revolutionare. 

*** 

Realizarea unor spectacole interesante şi utile, păstrarea continua a calită-
tilor artistice pretind o grijă permanentă pentru măiestria celor care lucrează în 
tea-tra. Se spume că un repertoriu valoros, cilasic sau contemporan, ifavonizează mă-
iestria aotoricească şi regizorală, Exiprimarea problemelor vitale, de stringentă 
actual it ate, interpretarea umor caractère autentice, de o adìmcime snifleteasca neobiş-
nuită — stimulează căutările întreguilui cOleotiv. Se ştie ce rezultat scenic dau acele^ 
piese şterse şi fără personalitate, in care actorii n-au lîncredere. Dar, pentru ca 
repertoriul să aibă o consecimtă, măiestria trebuie să existe măcar germinativ şi 
să fie dezvoltata zilnic. Măsurile practice pe care teatrele le iau pentru ridicarea 
nivelului ideologie şi professional al cadrelor artistice nieniita un îmdelumg examen^ 
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Deocamdată, din diferiite motive (pe care înseşi teatrele nu le-au analizat 
suficient şi nu ile-au cantai remediu), dezvoiltarea artistica a cadrelor, în afara re-
petiţiilor, prin metode specifice şi eficiente, nu exista ca o preocnpare preoizartă; 
strîns legata de realitate. în afara actorilor si regizorilor care luorează ea aotivişti 
culturali prin uzine şi gospodării colective, o bună parte a oameniloT de teatru 
nu cunosc viaţa hamică şi oonstruetivă din tara noastră, decît din citite OTÌ din 
auzite. Totuşi, din eontaotul personali, aidînic şi paisionat, al fiecărui creator cu lumea 
muncitoriilor sau a coleetiviştrlor de azi, se ipoate dobindi sentimentuil deosebit ai 
actualitătii. Surprins in cadrai său propriu, motivat de imagini concrete, acest sen
timent trait de artist produce in sufiletul sau un stimulent unie şi original. Con-
tactul personal cu aspectele principale ale zilelor noastre generează o bogăţie de 
condluzii vii şi puternice (nu reci şi procurate de la altii) care fermentează eon-
ştiinta artistica. Txecut prin propagiuli ungili de vedere ai artistului, imboldul vietii 
îl va orienta in fiecare spectacol. Apreoierea situatiilor dramatice şi valorificarea 
lor scenica se vor fundamenita pe adevăruil unei profunde experiente de viaţă. Men-
talitatea nouă şi necesităţile estetice ale oamenilor nu pot scapa celor care privesc 
cu toaiă pasiunea sarcinii lor educative, la tot ce viata le arata. 

îmbunătătirea invătamintuilui politic şi introducerea conferintelor de estetica 
marxist-leninistă ìn teatre lumineaza condluziile liecarui artist, in contactul său 
direct cu evenimentele epocii. Pllecìnd de la cunoaşterea trăită şi aprofundată ideo
logie, a mentalitătii actuale a oamenilor, coleciivu'l teatral va rezolva cu mai multa 
siguranţă problemele repertoriutlui şi spectacolu'lui. O urinare imediată va fi lim-
pezirea şi cîştigarea umei viziuni artistice autentice de către roti creaiorii nostri. 
Va spori exigenţa faţă de repertoriul contemporan şi clasic ìn munea sa ou dra-
maturgii, ooleciivuil teatral va aduce el instisi propuneri pentru viitoare piese, şi 
totdeauna va argumenta opiniile sale artistice cu exemple reale. Rezolvarea specta-
oolului se va face farà gres, fără goluri dramatice, intr-o limitate artistica grăi-
toare, folosind creator înnoitelle sugestii ale realităitii sociale (in interpretare, mon
tare, scenografie). Servimi cu luciditate ideologica educarea estetica şi cetatenească 
a oamenilor, este bine oa ieatrul să prezinte spectacolele in preaima Teallitătilor 
exprimate de eile (pe şantiieTe, in saite, ìn scoli — după caz). Cu acest prilej 
realizatorii afllă dacă au ciiprins expresiv adevărul, confruntă deschis efectul artei 
lor cu viaja. 

In unele teatre au loc adunări de ana'liza a muncii airtistice şi a rezutltatelor 
avute in stagnine. Credem că ar fi util ca ìnainitea acesttor aidunări, teatrali sa reor-
ganizeze discutiile cu publicml, obişnuite altădată. Propunerile ce ar urmia ìn dez-
baterea colectivuilui teatral ar avea un sprijin şi un ipunct de piecare real in pă-
rerile spectatorilor. 

Conoomitent cu medita^ia oreatori'lor asupra aotualliităitii, cu oonsulltarea men-
talitătii sociale, cu analiza critica a experientei artistice — in fiecare teatru se 
simte nevoia i nifi in t ari i unor cercuri de studii teatrale. Nişte cercuri de studii tea
trale cuprinzătoare, atractive, eficiente. Nişte cercuri de studii teatrale bazate 
pe problemele şi experientele artistice concrete ale fiecarei scene, dar menti-
nind o larga perspectivă asupra sarcinilor teat rullili realist-sociailist. Ac es te cercuri 
de studii ar putea ingloba experientele artistice personale, observable fie-
cărui artist asupra vietii şi scenei, prelucmmdu-le, lamnrindu-He ideologie, alegind 
curentuil esentiail ce le străbate şi le sudează. -Pieci nd de la concluziile fiecărai 
artist, aceste cercuri ar putea desehide marea fereastră prin care teatral respira 
oxigenml vietii. Umăr la limar, ìntregul ooilectiv ar judeca adevăraiil esential şi sin-
tetic al ziileilor noasitre, moduli san de exprima re cel mai direct. In aceste cercuri 
de studii, ìintreg'ul teatru ar dobindi o cale, aleasă prin anailiza principiala, parti-
nică a mai multoT experiente şi conciluzii artistice. Pe aoeastă cale, teatruil ar putea 
urmari cursul dialeotic al vietii sociaile, rezolviìnd dato nia fiecărui spectaool. Unind 
gindirea creatoare a intreguliui colectiv, acesite cercuri de studii air frmibina teon'a cu 
practica scenei. In eie s-ar antrema potentele expresiive ale cclor care n-au roluri la 
un moment dat, dezvo"ltind ecliilibrat posibilitătile artistice din teatru 

Fiecare spectaool al fiecărai teatru poate ìnsemna sute de oameni dinamizaţi 
de emotie, transformati sufileteste, Imminati. Cauzele caire iac ca spectacolul sa 
nu-şi atingă nienirea estetica şi educativa sint numeroase. unele mai subitile şi mai 
discrete, aitele izbitoare, Oricare ar fi cauzele, se cor cintante cu seriozitate şi ìn-
lăturate grabnic, printr-un concurs bine gihidit de nmsuri ipractice. Fiecare spectacol 
este o ina'ltă datorie a teatrului fata de publieul san. www.cimec.ro


